

本期关注：民族地区高质量发展(二)

9月27日，习近平总书记在全国民族团结进步表彰大会上指出，“推进中国式现代化、实现共同富裕，一个民族都不能少。要加快民族地区高质量发展，促进各地区在经济上更加紧密地连在一起、融为一体，扎实推进各民族共同富裕。坚持在发展中保障和改善民生，多办顺民意、惠民生、暖民心的实事，不断满足各族人民对美好生活的向往。”铸牢中华民族共同体意识、推进民族地区高质量发展是各地政协和政协委员履职的重点，本期我们一起来关注各地政协的相关实践。

——编者

云南政协：

籽籽同心筑边疆 共富画卷正舒展

本报记者 吕金平 通讯员 徐宁

进入11月，秋冬交接，云南省西双版纳傣族自治州的咖啡果正迎来成熟的季节。在中老铁路国内段的多趟列车上开售的云南小粒咖啡和老挝咖啡豆混合制成的手冲咖啡，让游客在旅途中品尝到别样的风味。

西双版纳州磨憨是一个位于中国与老挝边境线上的小镇，中老铁路在此穿境而过。2022年4月，云南省会城市昆明市托管磨憨镇，共同建设国际口岸城市，边疆“末梢”成为开放前沿。自托管以来，云南省各级政协多措并举助力磨憨国际口岸建设，收获显著成效。

发展特色产业是民族地区高质量发展的内生动力。在了解到中国老挝磨憨—磨丁经济合作区尚无边民互市贸易产品的落地加工企业后，今年5月16日，在云南省政协指导下，昆明市政协与西双版纳州政协在勐腊县磨憨镇勇岗村磨站村民小组联合召开“用好边民互市贸易政策 助推商品落地加工”为议题的“院坝协商”议事会议。协商后，昆明市政协形成了《关于推进磨憨边民互市商品落地加工的专题协商报告》《关于推进磨憨边境村寨社会治理的专题协商报告》，报送昆明市委供决策参考。

多方联动齐发力，共同推进促落地。目前，相关部门正在推进边民互市商品落地加工产业园区建设，在中国老挝磨憨—磨丁经济合作区南坡片区，结合国土空间规划和产业规划，重点围绕木薯干、咖啡豆、榴莲等农副产品，加快建设沿边产业园区、推进民族地区

辽宁铁岭市政协：

共促乡村产业旺 民族团结一家亲

本报记者 王金晶

“近年来，我村坚持以‘为推动高质量发展凝心聚力’为主题服务振兴发展，通过统战部协调少数民族专项资金111万元，围绕稻米产业新建晒谷场、粮仓、加工厂房，推动少数民族民族特色产业高质量发展，切实铸牢中华民族共同体意识。”不久前，辽宁省铁岭市政协“铸牢中华民族共同体意识”专题视察组到调兵山市大明镇团结村时，驻村第一书记刘硕向委员们介绍了村里的情况。

团结村是朝鲜族行政村，是当地“统战+”乡村振兴样板示范村之一。走进村子，民宿院子里，私家菜园和农具小景相映成趣；精美的朝鲜族装饰品，带来别样家居体验；民宿旁的7080怀旧小卖铺，充满记忆中的香甜味道……这里还开发了水稻种植研学基地和休闲垂钓园，以“党支部+合作社+农户”的方式开展经营，帮助村民增收致富。

在铁岭县腰堡镇友谊村，游客们穿上多彩艳丽的民族服装，跳起欢快典雅的朝鲜族舞蹈，制作丰富诱人的传统美食……游客告诉委员：“这里的感觉很美好。”视察组了解到，近年来，友谊村通过传承弘扬朝鲜族特色文化，推动文旅融合发展，以旅游促进各民族广泛交往全面交流深度交融。

在开原市林丰乡，委员们视察了少数民族发展资金项目——开原胜利牧业有限公司。“维吾尔族群众到这项工作，他们说自己有一种到家的感觉。”该公司办公室主任姚改政说，胜利牧

传统产业延伸产业链和精深加工。

云南发展的潜力在开放，后劲也在开放。昆明市政协提出的关于将磨憨口岸打造成沿边开放新高地的系列提案，助推出台《昆明市推进磨憨—磨丁经济合作区进口贸易促进创新示范区建设实施方案》，加快推进“互联网+边民互市”二级市场改革，在服务融入新发展格局上取得突破。

为发挥政协优势，昆明市政协与西双版纳州政协共同建立中国老挝磨憨—磨丁经济合作区政协委员工作室，共同签订《昆明市政协与西双版纳州政协跨区域协商合作机制协议》，并召开以“建好磨憨国际口岸城市，服务辐射中心建设”为议题的专题议政性常委会会议。同时，昆明市政协还通过组织政协委员和专家就加快国际陆港建设、开展涉外法律服务、助力侨资招商等议题精准履职，在昆明市、西双版纳州两地开展省、州市、县三级政协委员远程联动协商等举措，不断为磨憨口岸引智引资。

交通基础设施不断完善，高质量发展势头强劲；特色优势产业蓬勃发展，高质量发展动力增强；服务构建高水平对外开放格局，高质量发展空间正不断拓展……磨憨这座内畅外联、客货两旺的边陲小镇，正成为边疆民族地区高质量发展新热土。磨憨的美丽蝶变是云南省边疆民族地区高质量发展的缩影，石榴花开，籽籽同心，云南省各级政协将充分发挥优势，积极为促进边疆民族地区高质量发展贡献智慧和力量。

业有限公司在开原市委统战部的帮助与协调下，企业里多民族员工合作共事融洽，一起努力发展致富。

视察组还深入西丰县天德镇天来村，参观“天来部落”民族民俗展示、民族团结进步长廊和水果产业设施暖棚。天来村是以满族为主的少数民族聚居村，村里这些年发展特色产业也取得了显著成效。

在为期三天的专题视察中，铁岭市政协副主席陈福生带领市政协常委、委员到调兵山市、铁岭县、开原市和西丰县，详细了解铁岭铸牢中华民族共同体意识、推进民族团结进步情况。

视察组在西丰县天德镇召开专题座谈会。会上，铁岭市委统战部副部长、市民宗局局长韩相东作了“以铸牢中华民族共同体意识为主线推进新时代党的民族工作高质量发展”的报告。政协委员们提出“深化‘党建+民族团结创建’机制”“进一步完善帮扶政策，精准支持民族地区发展”“优化培训机制，保证队伍的专业水平”“细化宣教机制，保证铸牢中华民族共同体意识工作的良好氛围”等建议。

铁岭市政协委员罗漫说：“通过市政协组织的视察，我深受触动，对铸牢中华民族共同体意识有了更深刻、更全面的认识。作为一名少数民族界别的委员，在今后的的工作中，我将以更高的政治站位、更强的责任担当，发挥桥梁纽带作用，积极倾听群众的呼声，反映他们的诉求，为推动民族工作高质量发展建言献策。”

扎实推进各民族共同富裕



努尔东·司马义（中）和儿子艾合买提·努尔东（左）、徒弟一起演奏乐曲。

深秋，新疆阿克苏地区新和县，天气微凉。穿过一座巨大的老人弹奏乐器的雕像，便走进了加依村，清脆的铃铛声和村中喇叭放出的乐曲声不绝于耳。

加依村乐器制作历史悠久，被誉为“新疆民间手工乐器制作第一村”。2008年，新和县“民族乐器制作技艺（维吾尔族乐器制作技艺）”入选第二批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。目前，全村有120多人从事乐器加工制作，涉及乐器品类50多种，年均销售量超2万件。

新华社记者 陈娟 摄

江西政协：

让民族乡村美起来、富起来

本报记者 王磊 通讯员 邓晓曦

跑道上，身着民族传统服饰的选手们奋勇争先；跑道旁，“中华民族一家亲 红色基因代代传”等标语格外醒目……近日，由国家民族事务委员会组织的“2024年中华民族共有精神家园建设主题文化活动·江西篇”中的“和美村寨·民族团结跑”邀请赛在江西省乐安县流坑古村风景区开跑。

“活动很有意义，既弘扬了中华传统体育文化，又展现出各族群众团结务实、昂扬向上的精神面貌，还全方位展示了乐安的自然人文之美和民族和谐之美。”在活动现场，乐安县政协委员、县委统战部常务副部长邹雄文介绍，此次活动是“中华民族共有精神家园建设主题文化活动·江西篇”的一部分，有来自全国各地的18支代表队的数百名运动员参赛。

乐安县金竹畲族乡是江西省8个少数民族乡之一。用好特色资源的“和美村寨·民族团结跑”，是江西走好以文旅融合推动各民族交往交流交融的新路子、助力全面推进乡村振兴的一个缩影。

浙江景宁政协：

畲药成为乡村振兴发展“良方”

本报记者 鲍蔓华 通讯员 徐丽雅 朱淑芳

立秋之后，黄精成熟进入采摘期。眼下，在浙江省景宁畲族自治县澄照乡金坑村的仙草谷畲药园示范基地里，工人们正忙着“九蒸九晒”黄精。基地负责人雷华介绍说，距离厂房不到100米的大片山林里，不仅有黄精，还有铁皮石斛、青钱柳等各种药材。

景宁的森林覆盖率达81%，是浙江省“传统道地药材”主产区之一，有中药材资源2592种，《中国药理学》收录的479种畲药均有分布。

景宁将畲医药大健康产业作为县域三大主导产业之一，探索构建以二产带一产促三产、一二三产全产业链发展的产业发展体系。各地结合自身特色优势，加快推动全县草本药材品种结构优化和标准化基地建设步伐，中药材产业发展增效显著。其中，成功创建浙江省道地药园示范基地1个、丽水市中药材养生园1个、丽水市道地中药材示范基地4个，取得黄精加工SC认证3家。

据统计，去年全县新发展中药材基地2955亩，中药材种植面积达到9.29万亩，总产量6294.01吨，总产值1.488亿元，同比增长10.23%。

景宁政协赴金华、温州等地考察学习，并通过企业走访、专题座谈等方式开展深入调研。在以“推进全链融合打造畲医药大健康产业新高地”为主题的专题议政性常委会会议上，政协委员、相关专家、产业代表等纷纷建言献策。

仙草谷畲药园示范基地负责人雷华建议，在旅游线路设计上融入畲药基地，开展观光、科普、研学等项目，打造特色旅游商品，加大道地药材宣传力度。

作为景宁最早一批开始中药材林地套种实验的县政协委员，一山绿色实业有限公司董事长苏丞波呼吁：“加强畲医药产品和药食同源食品企业的招引和扶持，鼓励精深加工产业发展，拉长产业链。”

甘肃临夏州永靖县三塬镇政协委员工作站：

以“小协商”助推“大振兴”

通讯员 王钊

背靠大山，面朝刘家峡水库，甘肃临夏回族自治州永靖县三塬镇这样被青山绿水环抱。美丽的不仅是风光，这里还有淳朴的民风，发展特色农业和乡村旅游业具有得天独厚的优势。

2023年，甘肃省政协在全省开展“千站千室万名委员”联系服务界别群众行动，临夏州政协在永靖县三塬镇建起了委员工作站，31名省、州、县三级政协委员通过委员工作站这一平台开展委员联系界别群众工作，持续推进与乡村发展、基层治理的深度融合，委员工作站已经成为群

众说事议事、化解矛盾、凝聚共识、推动发展的重要平台。

三塬镇地处黄河三峡大景区核心位置，辖区内自然风光秀丽，旅游资源得天独厚，库区不少群众自发发展起了乡村旅游，但面临着游客数量不多、接待能力不足、群众收入偏低等问题。

如何把乡村旅游产业打造成乡村振兴的朝阳产业，如何更好地推进文旅融合发展？镇党委政府做了大量探索和工作，镇政协委员工作站也把群众呼声作为“第一信号”，充分发挥集民智、畅民意平台作用，会同文

旅局、市场监管局、海事局，邀请乡贤能人、农家乐经营户、群众代表召开恳谈会、议事会，就景区规划、项目建设、规范经营等方面进行深入探讨商议、达成共识，最终形成了“支部带头、景区带村、能人带户”和“协会+农户”“合作社+农户”的“三带双加”的旅游增收模式，有42户群众开办农家乐、25户群众购置观光竹筏、360多名群众从事旅游业。

达可露营基地、观海听涛、漫花儿坨广场、黄河三湾游乐园……如今的三塬镇，景区节点日趋多元，竹筏经营分红、停车场运行管理、特色民宿租赁

等村集体经济增收渠道更加宽敞。

“2022年，我把家里的房子改造成了集吃饭、住宿为一体的民宿，面积500平方米，共有5间客房。这两年来东风村的游客络绎不绝，尤其是在‘五一’期间，到晚上9点半我们还在炒菜，这一天算下来我们6个人收入9000多元，今年纯利润大概20万元了。”东凤村村民王生海说道。

与此同时，在协商推动下，白塔木雕产业园2022年立项建设，2023年6月建成运营。截至目前，镇内12家木材加工企业搬迁入驻，预计年加工销售原木1万方、实现销售收入6000万元，可解决当地200多名群众就近就业。

“下一步，政协委员工作站将更加深入地践行全过程人民民主理念，进一步创新协商载体、丰富协商内容、深化为民服务，为乡村发展贡献更多‘金点子’、为基层治理注入强劲‘新动能’，全力助推地方发展、更好增进民生福祉。”三塬镇政协委员工作站负责人信心满满地说。